第二单元 做自立自强的人

第四课 人生当自强

第一课时 人生自强少年始

1、 教学目标

情感目标：感受到自强对一个人的成长具有巨大作用；初步培养自强的生活态度；渴望做一个自强的人

知识目标：懂得自强的含义、表现和作用；懂得自强要从少年开始

能力目标：掌握一些培养自强品质的方法，尝试做自强少年。

2、 学生情况分析

由于现在的学生绝大多数是独生子女，在家庭享受特殊的关怀和保护，许多事情由家长包办代替，他们成了“衣来伸手，饭来张口”的小皇帝，自立自强精神非常缺乏。

1) 少数学生遇到家庭变化，如父母离异，下岗等，或自己遇到挫折后，无法正确面对，产生自弃心理。

2) 随着科技进步的日新月异，人才竞争的日益激烈，现代社会对人提出了更新，更高的要求和挑战，只有自强者才能生存与发展，而学生的精神状态与社会的要求有较大的差距。

3、 教学方式与方法
本课运用了直观演示法（借助多媒体课件提供素材，增强学生的感性认识）、

实例分析法（通过分析现象或问题，理论联系实际，便于学生接受、理解）、课堂讨论法（激发学生积极思考、澄清模糊认识），以期实现教学过程的最优化，使学生真正学有所获，并运用于实际生活。
4、 教学手段与技术
注重多媒体课件与学生资源的有效结合，既发挥多媒体呈现信息丰富、创设情境生动和再现真实生活的优势，又通过利用学生资源，真正发挥学生的主体地位，使他们在发现问题、解决问题的过程中，自觉完成知、情、意、行的教育。

5、 教学流程

	教学设计（教师活动）
	学生活动
	备注

	一、导入新课（2~4分钟）
1） 展示招聘会图片，让同学们谈谈自己的亲戚朋友参加招聘会的情况。让学生感悟现代社会必须自强才能生存。激发学生学习本课的兴趣。

二、自强，进取的动力（5分钟）

１）阅读程子云的故事，分析她身上的优秀品质，回答问题：＂子云靠什么取得那么大的成绩？＂
思考：＂你的身上是否有这些品质呢？＂

２）请同学们思考：我们班哪些同学具备自强的精神呢？为什么？（5分钟）

从“为什么”中得出自强的表现

此处教师可以及时将这些学生标为榜样。使学生对自强有十分感性的认识。

３）阅读云雀的故事，分组讨论云雀行为的实质以及云雀行为和结果之间的关系。（3分钟讨论，3分钟发言总结）

教师小结：要自强就必须告别自弃。

４）观看《千手观音》短片，教师告诉学生这些演员都是聋人，她们能在春节联欢晚会上表演成功，并且获得最受观众欢迎奖项。请学生从自强的角度回答：“她们为什么能获得成功？”（10分钟）

“谁来说说成功和自强是什么关系？”

5）辩论环节： 正方：人生自强少年始

（10分钟左右）反方：人生自强长大后

教师总结，插入音乐《男儿当自强》

6）教师：自强也是有秘诀的，我们下节课再来探讨这个问题。结束本节课，为下节课铺垫。


	学生回答并感叹就业形势如此严峻，体会自强的必要性。

学生回答

学生总结出自强的定义：自强指积极向上，永不懈怠，依靠自己的努力奋发图强的一种精神。
学生回答（４～６人）
根据板书，学生总结出自强的表现：困难面前不低头，不丧气；自尊自爱，不卑不亢；勇于开拓，积极进取；只存高远，执著追求等等。

分小组讨论，小组代表发言。
学生回答，根据板书，学生得出自强与成功的关系：主观上自强是取得成功的一个十分重要的方面。

学生分小组讨论，分为正反两组展开讨论


	（可以事先让学生准备）

课件展示图片
课件展示（教师朗读）
教师在黑板上及时板书

教师板书

教师注意在学生辩论过程中提取有效观点，并点出双方辩论的焦点进行有针对性地进一步辩论。

	６）作业

下面所列出的是对这个教室中一些学生的描述。仔细阅读并写下最适合每个描述学生的姓名。你可以写下这个教室中任何一位学生的姓名，包括你自己。你的选择不会被其他任何人看到。请写下学生的全名。

具体描述是：

长跑中能坚持到底的同学是（）

周末也能按时起床不睡懒觉的同学是（）

遇到困难不气馁，勇敢的克服困难的同学是（）

学习有目标的同学是（）

生活自立的同学是（）

不论学习成绩如何，都十分努力刻苦的同学是（）
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